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L* TUBJND,u=2,70, mu=516,12

L* TUBJND,u=508, Yu=18

L* TUBJND= (t/a) ln ( 1 + a·Y) [1a]
L* TUBJND= (t/a) ln [ 1 + b·(Y/Yu)] [2a]
a=0,3411 t=88,23 t/a=258,6 b=6,141Yu=18 [3a]
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N-Schwelle

Yu=18

L*/L* u=1, mu=1,01

L* u=508, Yu=18

L* TUBJND= (t/a) ln ( 1 + a·Y) [1b]
L*/L* u= ln ( 1 + a·Y) / ln ( 1 + a·Yu) [2b]
L*/L* u= ln [ 1 + b·(Y/Yu)] / ln ( 1 + b) [3b]
a=0,3411 t=88,23 t/a=258,6 b=6,141Yu=18 [4b]
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(dY)=0,08, mu=0,16

Yu=18, dYu=0,08, dYu/Yu=0,004

L* TUBJND,= (t/a) ln [ 1 + b·(Y/Yu)] [1c]
a=0,3411 t=88,23 t/a=258,6 b=6,141Yu=18 [2c]
dY = (A1+A2 ·Y)/A0, siehe CIE 230; Eq. (A.7a) [3c]
dY = ( s + q·Y) / c, siehe Richter (1985) [4c]
dY = ( 1 + a·Y) / t = ( 1 + b·(Y / Yu) ] / t [5c]
A1=s=0,0170 A2=q=0,0058 A0=c=1,5 [6c]
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Yu=18, dYu=0,08, dYu/Yu=0,004

L* TUBJND= (t/a) ln [ 1 + b·(Y/Yu)] [1d]
a=0,3411 t=88,23 t/a=258,6 b=6,141Yu=18 [2d]
dY/dYu = (1 + a·Y ) / ( 1 + a·Yu) [3d]
dY/dYu = (1 + b·Y/Yu ) / ( 1 + b) [4d]
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Yu=18, dYu=0,08, dYu/Yu=0,004

L* TUBJND= (t/a) ln [ 1 + b·(Y/Yu)] [1e]
a=0,3411 t=88,23 t/a=258,6 b=6,141Yu=18 [2e]
dY/Y = ( 1 + a·Y) / ( t ·Y) = ( 1 + b·Y/Yu) / ( t ·Y) [3e]
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(dY/Y)/(dYu/Yu)=1, mu=−0,30

Yu=18, dYu=0,08, dYu/Yu=0,004

L* TUBJND= (t/a) ln [ 1 + b·(Y/Yu)] [1f]
a=0,3411 t=88,23 t/a=258,6 b=6,141Yu=18 [2f]
(dY/Y) / (dYu/Yu)  = [( 1 + a·Y) / Y ] / [ ( 1 + a·Yu) / Yu ] [3f]
(dY/Y) / (dYu/Yu)  = [( 1 + b·Y/Yu) / Y ] / [ ( 1 + b) / Yu ] [4f]
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(Y/dY)/(Yu/dYu)=1, mu=0,30

L* TUBJND,u=508, Yu=18, dYu=0,08, Yu/dYu=222

L* TUBJND= (t/a) ln [ 1 + b·(Y/Yu)] [1g]
a=0,3411 t=88,23 t/a=258,6 b=6,141Yu=18 [2g]
Y/dY = (1 + a·Y) / ( t ·Y) = (1 + b·Y/Yu) / ( t ·Y) [3g]
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L* u=508, dYu=0,08, Yu/dYu=222

L* TUBJND= (t/a) ln [ 1 + b·(Y/Yu)] [1f]
a=0,3411 t=88,23 t/a=258,6 b=6,141Yu=18 [2f]
(Y/dY) / (Yu/dYu) = [ Y / ( 1 + a·Y) ] / [ Yu / ( 1 + a·Yu) ] [3f]
(Y/dY) / (Yu/dYu) = [ Y / ( 1 + b·Y/Yu) ] / [ Yu / ( 1 + b) ] [4f]

Anwendungs-
bereich

 

 

  

  

  

 
ega81−7n

ega81−1a

−2 −1

0,1

  0

  1

  1

 10

  2

100

  3

1000

logY
Y0

500

1000

1500

L* TUBJND Helligkeit L* TUBJND

N-Schwelle

Yu=18

L* TUBJND,u=2,70, mu=516,12

L* TUBJND,u=508, Yu=18
Anwendungs-
bereich

ega81−2a

−2 −1

0,1

  0

  1

  1

 10

  2

100

  3

1000

logY
Y0

1

2

3

L* TUBJND,r relative Helligkeit normiert zur
Umgebungshelligkeit L* TUBJND,u

N-Schwelle

Yu=18

L*/L* u=1, mu=1,01

L* u=508, Yu=18
Anwendungs-
bereich

ega81−3a

−2 −1

0,1

  0

  1

  1

 10

  2

100

  3

1000

logY
Y0,0

0,2

0,4

0,6

∆Y ∆YTUBJND-Normfarbwertdifferenz

N-Schwelle
Yu=18

(dY)=0,08, mu=0,16

Yu=18, dYu=0,08, dYu/Yu=0,004

Anwendungs-
bereich

ega81−4a

−2 −1

0,1

  0

  1

  1

 10

  2

100

  3

1000

logY
Y0

2

4

6

∆Y/∆Yu ∆YTUBJND-Normfarbwertdifferenz
normiert für ∆YTUBJND,u

N-Schwelle
Yu=18

(dY)/(dYu)=1, mu=0,00

Yu=18, dYu=0,08, dYu/Yu=0,004

Anwendungs-
bereich

ega81−5a

−2 −1

0,1

  0

  1

  1

 10

  2

100

  3

1000

logY
Y0,00

0,01

0,02

0,03

∆Y/Y YTUBJND-Empfindlichkeit

N-Schwelle

Yu=18

dY/Y)=0,00, mu=−0,00

Yu=18, dYu=0,08, dYu/Yu=0,004

Anwendungs-
bereich

ega81−6a

−2 −1

0,1

  0

  1

  1

 10

  2

100

  3

1000

logY
Y0

2

4

6

(∆Y/Y) / (∆Yu/Yu) YTUBJND-Empfindlichkeit
normiert für [ ∆Y/Y]TUBJND,u

N-Schwelle

Yu=18

(dY/Y)/(dYu/Yu)=1, mu=−0,30

Yu=18, dYu=0,08, dYu/Yu=0,004

Anwendungs-
bereich

ega81−7a

−2 −1

0,1

  0

  1

  1

 10

  2

100

  3

1000

logY
Y0

100

200

300

Y/∆Y YTUBJND-Kontrast

N-Schwelle

Yu=18

(Y/dY)/(Yu/dYu)=1, mu=0,30

L* TUBJND,u=508, Yu=18, dYu=0,08, Yu/dYu=222

Anwendungs-
bereich

ega81−8a

−2 −1

0,1

  0

  1

  1

 10

  2

100

  3

1000

logY
Y0

1

2

3

(Y/∆Y) / (Yu/∆Yu) YTUBJND-Kontrast
normiert für [ Y/∆Y]TUBJND,u

N-Schwelle

Yu=18

(Y/dY)/(Yu/dYu)=1, mu=0,30

L* u=508, dYu=0,08, Yu/dYu=222

Anwendungs-
bereich

 

 

V

C

L

M

O

Y

Y

O

M

L

C

V

V C

L M

O Y

Y O

M L

C V

-8
-6

-8
-6

-8
-6

-8
-6

TUB-Prüfvorlage ega8; TUBJND-Farbenraum und Farbdifferenzen, siehe CIE 230:2019
Helligkeit L*, Schwelle ∆Y, Empfindlichkeit ∆Y/Y, Kontrast Y/∆Y, unnormiert und normiert für U

http://farbe.li.tu-berlin.de/ega8/ega8l0n1.txt /.ps; nur Vektorgrafik VG; Start-Ausgabe
Siehe separate Bilder dieser Seite: http://farbe.li.tu-berlin.de/ega8/ega8.htm
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